
День отказа от курения.
17 ноября, в  Международный день отказа от курения, в МБОУ СОШ с.Варварино для учащихся средних и старших классов был организован классный час «Курить – здоровью вредить!», где под сопровождение познавательной презентации учащиеся узнали историю табакокурения, истоки которого  зародились в Америке. Ребята в занимательной форме обсуждали вопросы: по каким признакам можно отличить курящих людей? Какие проблемы могут возникнуть у курящего человека?
Учитель химии Нефедова Е.Г. продемонстрировала опыт, наглядно показывающий, как табак становится необходимостью для постоянно курящего человека, как никотин превращается для курильщика в  своеобразный наркотик. 
Также ребятам представилась возможность поиграть в ролевую игру «Сигарета – не конфета!», где ребята разыгрывали ситуацию, часто встречающуюся в жизни, когда ребята начинают курить, чтобы не быть «белой вороной» среди других подростков.
В итоге классного часа присутствующим было предложено составить листовки, призывающие отказаться от курения, с которыми в последствии ребята приняли участие к акции «Мы против курения!» 
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