День толерантности
16 ноября, в день толерантности, в МБОУ СОШ с.Варварино было организовано мероприятие «Урок толерантности» под  девизом «Мы разные, но мы вместе – в этом наша сила!»
 Толерантность. Что это такое? Почему мы сегодня об этом говорим?
 Современный культурный человек – это не только образованный человек. Этого мало. Это человек, обладающий чувством самоуважения и уважаемый окружающими. Толерантность считается признаком высокого духовного и интеллектуального развития индивидуума, группы людей, всего общества в целом.
Согласно Декларации толерантности, которая была принята в 1995 году генеральной конференцией ЮНЕСКО,  мы понимаем, что «толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого разнообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности…, это гармония в многообразии, это добродетель, которая делает возможным достижение мира и способствует замене культуры войны культурой мира».
В ходе мероприятия под сопровождение презентации была проведена беседа с учащимися, в ходе которой разыгрывались проблемные  ситуации, из которых ребята находили выход в одиночку или  с помощью коллектива.
 Также учащиеся играли в увлекательную игру «Сходства и различия», в результате которой ребята убедились, что  во  взаимоотношениях с людьми современное общество в первую очередь ставит внешность, национальность, материальное положение, социальный статус, возраст, что в корне неправильно. Ведь добрые взаимоотношения не зависят от возраста и цвета глаз, от физических недостатков у человека. 
А в тестах, проведенных для участников мероприятия, ребята сами могли оценить себя, насколько они толерантны.
Закончилось мероприятие дружной коллективной песней «Дети Земли», призывающей людей к счастью, которое заключается в добре, дружбе, взаимопонимании. 
Спешите делать добрые дела. Будьте терпимее к окружающим вас людям! Сделав добро, человек сам становится лучше, чище, терпимее.
