Час творчества «Эти забавные животные»
11 ноября для учащихся 2- 3 классов прошел познавательный час по творчеству детского писателя и художника  Е.И. Чарушина  « Эти забавные животные», посвященный  115-ю со дня рождения писателя.
   Библиотекарь Е.Ю. Зыкова подготовила и провела обзор у книжной выставки « Волшебный мир зверей».
Ребята узнали, что Е. Чарушин был не только писателем , он был лучшим художником- аниматором. Художник – аниматор – это художник, который рисует животных. Чарушин был прекрасным аниматором. Он, по сути, создал новый тип анималистической книги для детей (маленький рассказ о маленьком животном). Художник наблюдал за живот ными , часто бывал в зоопарке и выполнял множество рисунков с натуры.
    Евгений Чарушин был одним из тех добрых детских писателей, которые сохранили непосредственность и свежесть детского взгляда на мир животных . 
 Учащиеся прочитали несколько рассказов Е. Чарушина « Про Томку». Провели викторину по этим рассказам, нарисовали рисунки к произведениям писателя. Активными были Воробьев Кирилл, Чекалин Данила, Самыкина Алина, Шатров Лиза.
  Искусство Евгения Чарушина, доброе, человеческое, радует уже не одно поколение маленьких читателей и учит их любить зверей и птиц.

